

NÚM. 11.568

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Posetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre.	7	"

MARTES 6 DE ENERO DE 1891

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

## Documento Pontificio

El Boletín Eclesiástico de este obispado, correspondiente al 3 del actual, publica la siguiente

CARTA CIRCULAR DE SU SANTIDAD A LOS OBISPOS DEL ORBE CATÓLICO SOBRE LA ABOLICION DE LA ESCLAVITUD EN AFRICA.

Venerable Hermano:

Salud y bendición Apostólica. La Iglesia Católica, que abarca en su amor maternal á todos los hombres, ha sufrido siempre, venerable hermano, al ver la esclavitud que oprimita con fuerte yugo á la mayor parte de los mortales; esclavitud hoy abolida por completo.

Convertida en celoso guardián de la doctrina de su fundador, que por sí misma y por la voz de sus apóstoles, ha enseñado á los hombres la fraternidad que los une como procedentes del mismo origen, mercedores de los mismos beneficios é igualmente llamados á la gloria eterna, se ha convertido en valerosa reivindicadora de la libertad, obrando como lo exigian los tiempos y las circunstancias, gradual y prudentemente. Al obrar así ha salido victoriosa en su empresa, reclamando constantemente lo que pertenece á la Religión, á la justicia y á la humanidad, dando con esto un inmenso empuje al progreso y á la civilización.

Durante largos años no se ha enfriado un solo instante el celo de la Iglesia reivindicando la libertad, antes bien, cuanto mas se escuchaba su voz, mas se esforzaba en hacerse oír. Documentos ó pruebas irrefutables de esto los tenemos en la historia, que habla calurosamente de su celo al tratar de Nuestros predecesores, entre los que se distinguen en primer término San Gregorio el Grande, Adriano I, Alejandro III, Inocencio III, Gregorio IX, Pio II, Leon X, Pablo III, Urbano VIII, Benito XIV, Pio VII y Gregorio XVI. Todos ellos trabajaron con nobilísimo ardor para que se aboliese la esclavitud en donde existía, é impidiendo que nuevos gérmenes se desarrollasen despues de haber sido cortados.

Una herencia tan cuantiosa de gloria transmitida por Nuestros predecesores, no podia en modo alguno ser rechazada por Nos. Por esto Nos jamás hemos desperdiciado ocasión de reprobar públicamente y condenar la esclavitud, y en nuestra carta de Mayo de 1888, dirigida á los Obispos del Brasil, tratamos con ellos de esta cuestión, felicitándoles de lo que en dicho país se había llevado á cabo por la elogiable iniciativa del poder público y de los particulares, que demostraron á los esclavos lo que á la Religión y á la dignidad humana repugnaba la esclavitud.

Al escribir esta carta Nos hallábamos vivamente emocionados al considerar la situación de esos pobres hombres que vi-

ven bajo el dominio de un dueño; pero aún Nos hemos afectado mucho más al conocer las miserias que afligan á pueblos enteros de ciertas partes del Africa interior.

Doloroso y horrible es para Nos el relatar los hechos que Nos han comunicado dignos y verídicos narradores. Cerca de cuatrocientos mil africanos, sin distinción de edad ni de sexo, son arrancados violentamente todos los años de sus pueblos, y con las manos encadenadas, y aguantando los latigazos que continuamente les aplican sus conductores, son conducidos á los mercados y vendidos allí como rebañíos de corderos.

Ante semejantes hechos, Nos hemos hecho todo lo posible por mejorar la situación de estos desdichados; y al efecto, sin tardanza alguna, confiamos á nuestro querido hijo el Cardenal Carlos Marcial Lavignerie, cuyo celo apostólico y actividad conocemos, la misión de visitar las principales ciudades de Europa, para demostrar la ignominia de ese vergonzoso tráfico, y persuadir á los Príncipes y á los particulares de que socorriesen y amparasen á esta desgraciada raza. Por eso Nos damos miles de gracias á Nuestro Señor Jesucristo, Redentor amantísimo de todas las naciones, que en su bondad no ha permitido que Nuestros esfuerzos fueran vanos, sino que bien al contrario, fuesen como la semilla arrojada en suelo fecundo, procretiendo abundante y hermosa recolección.

Los soberanos y los católicos del mundo entero, todos los que por sagrados tienen los derechos de las gentes y de la naturaleza, se han disputado el favor de buscar los medios mas favorables para suprimir radicalmente comercio tan bárbaro. El solemne Congreso celebrado últimamente en Bruselas, en el que han tomado parte todos los delegados de los Soberanos europeos, y el Congreso posterior á este, formado por los particulares de París, dan á entender que la causa de los negros será defendida con tanto más ardor, cuanto mayor sea el peso de sus miserias. Por esto, Nos no podemos pasar en silencio la ocasión que de nuevo se Nos ofrece de dar las gracias á los Soberanos de Europa y á todos los hombres de buena voluntad, y pedimos sin cesar al Dios Todopoderoso, que se digne favorecer sus proyectos y los principios de esta grandísima empresa.

Pero además del trabajo de proteger la libertad, otro trabajo más grave toca más de cerca á Nuestro ministerio Apostólico, que Nos ordena velar por que la doctrina evangélica sea propagada en las regiones del Africa donde iluminarán las luces de verdad divina, para que se conviertan con nosotros en participantes del reino de Dios. Con este fin, trabajamos con tanta más energía, cuanto que una vez conocedores de estas grandes verdades, arrojará mucho más lejos de sí el yugo de la esclavitud humana.

En efecto, donde las costumbres y las leyes cristianas están en vigor; donde la Religión ha enseñado á los hombres á observar la justicia y á honrar la dignidad humana; donde se ha extendido ampliamente el espíritu de caridad fraternal que Jesucristo nos enseñó, no es posible que subsista servidumbre, crueldad, ni barbarie; y si, por el contrario, se ven florecer la suavidad de las costumbres y la libertad cristiana ornada de obras de civilización.

Ya varios hombres apostólicos, cual valientes soldados de la vanguardia de Jesucristo, han abordado esas regiones, derramando, no solamente el sudor, sino su sangre y su vida por la salvación de sus hermanos. Pero la cosecha es abundante, mas los trabajadores son pocos; por eso es necesario mayor número de estos, inspirados en el mismo espíritu de Dios, sin temer peligros, dificultades ni trabajos, vayan á los países en que se ejerce ese vergonzoso comercio, á fin de llevar á sus habitantes la doctrina de Jesucristo, que acompaña la verdadera libertad.

Pero al emprender una obra tan grande, son necesarios recursos igualmente grandes. Puesto que no sin grandes gastos se pueda proveer al establecimiento de misioneros, al coste de largos viajes, al arreglo de las casas, al ornamento de las iglesias y otras necesidades del mismo género; todos estos gastos será preciso sostenerlos durante algunos años, tantos cuantos sean necesarios para que los pueblos en que se hayan establecido los predicadores del Evangelio, puedan servirse de sus propios medios.

Pluguiera á Dios que Nuestros recursos fuesen bastante abundantes para permitirnos asumir esta carga. Mas puesto que la gran angustia en que Nos vemos, se oponé á la realización de Nuestros votos, Nos acudimos en fraternal llamamiento á vos, Venerable Hermano, á todos los demás Obispos y á todos los católicos; á vuestra caridad y á la suya, recomendamos una obra tan santa y saludable.

Nós deseamos, en efecto, que todos contribuyan á esta caridad, aunque sólo sea con un pequeño óbolo, para que así repartida la carga, sea menos pesada para cada uno; y para que la gracia de Jesucristo, cuyo reino se trata de propagar, se difunda sobre todos y á todos dé la paz, el perdón de los pecados y todos los dones selectos.

Por eso Nos ordenamos que cada año en el día en que se celebra en todas partes la fiesta de la Epifanía, se haga una cuestación para acudir en ayuda de la obra de que hablamos. Y Nos hemos escogido esta solemnidad, entre las demás, porque como Vos comprendéis, Venerable Hermano, este es el día en que el Hijo de Dios se reveló á todas las naciones, dejándose ver de los magos, que por esta causa fueron llamados sabiamente por

nuestro predecesor San León el Grande, las primicias de nuestra vocación y de nuestra fé.

Así, pues, Nos confiamos en que Nuestro Señor Jesucristo, movido por la caridad y las oraciones de sus hijos que han recibido la luz de la verdad, iluminará también con la revelación de su divinidad á esa desgraciada parte del género humano, y que la sacará del ceguel de la superstición, y de la miserable condición en que yace desde hace tiempo en la abyección y el abandono.

Es además nuestra voluntad que el dinero recogido en este día en las Iglesias y en las Capillas sometidas á vuestra jurisdicción, sea enviado á Roma al Consejo de la Propaganda. A él pertenece el cuidado de repartir las ofrendas entre las misiones instaladas ó que se instalen en las regiones del Africa, para destruir especialmente la esclavitud. La regla de esta partición es que el dinero procedente de las naciones que cuentan misiones católicas que tienen por objeto la libertad de los esclavos, se aplique, como Nos hemos ya dicho, á sostener y ayudar estas misiones.

El resto de las limosnas será distribuido con el mayor acierto entre las misiones más pobres, por el Consejo de la Propaganda, que está al tanto de las necesidades de estas misiones.

Nos no vacilamos en creer que Dios, rico en misericordia, acija con bondad los votos que Nos hacemos por la libertad y bienestar de los desgraciados africanos, y que Vos, Venerable Hermano, ayudareis espontáneamente con vuestro celo y vuestros esfuerzos para que se cumplan nuestros deseos.

Nos confiamos además en que ese socorro temporal y particular dado por los fieles para borrar hasta las huellas de un tráfico inhumano, y para sostener á los predicadores del Evangelio en los lugares en que existe dicho tráfico, no disminuirá en modo alguno la liberalidad con que tienen costumbre de ayudar á las Misiones católicas, otorgando sus ofrendas á la Obra fundada en Lyon con el nombre de *La Propaganda de la Fé*. Esta saludable obra que ya hemos recomendado al celo de los fieles, Nos aprovechamos esta ocasión para honrarla con un nuevo elogio deseando que extienda mucho su beneficencia, y florezca en alegre prosperidad.

Entre tanto, damos afectuosamente la bendición apostólica á vos, Venerable Hermano, y al Clero y á los fieles confiados á vuestra vigilancia pastoral.

Dado en Roma, cerca de San Pedro, el XX de Noviembre del año MDCCCXO, décimotercero de Nuestro Pontificado.

Leon XIII, Papa.

Cumpliendo con lo que Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII dispone en las Letras apostólicas que preceden, ordenamos que los señores Curas párrocos de todas las Iglesias de nuestra jurisdic-

ción lean en la forma acostumbrada el día festivo inmediato á su recibo la citada carta circular de Su Santidad, y que todos los años, empezando el presente si fuere posible, se haga una colecta el día de la Epifanía del Señor con destino á las Misiones instaladas ó que se instalen en las regiones del Africa para destruir la esclavitud.

Las cantidades que con este piadoso y benéfico objeto se recauden en el expresado día, se remitirán á nuestra Secretaría de Cámaras, á fin de mandarlas á su destino, ó sea al Consejo de la Propaganda en Roma, con arreglo á lo ordenado por Su Santidad.

Córdoba 1.º de Enero de 1891.

† El Obispo.

## Seccion oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Nota de los jornales y materiales invertidos en la colocación de andamios para componer la esfera del reloj de la Sala Capitular, cuyas obras se han ejecutado bajo la dirección del Arquitecto municipal é inspección de la comisión respectiva.

Pts. Cts.

Jornales.

Por los del aparejador y peones ocupados en dicho servicio. 15

Materiales.

A José Jurado por media carga de cal y media fanega de yeso. 1 33

Al mismo por el alquiler de tablonera. 55

Total. 16 93

Lo que en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 166 de la vigente Ley municipal se publica para conocimiento de este vecindario.

Cordoba 4 de Diciembre de 1890.— Pedro Rey.

## Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Ayer continuó haciendo nuevas inyecciones con la linfa Koch el doctor San Martín.

Se ha observado notable mejoría en las enfermedades de la piel, y algún alivio en los tísicos.

En el hospital Provincial también se hicieron ayer los ensayos del nuevo tratamiento por la comisión de Beneficencia provincial, y continuarán hoy en el hospital de San Juan de Dios.

—Se ha adjudicado á la casa Vea Murgía, de Cádiz, la construcción de un aviso

— 124 —

—Sois dueña de volver á ella cuando gustéis, replicó él. En cuanto á mí saldré de esta casa el último. Querida prima, quedaos á mi lado, aconsejándole que se tranquilice, y solo de este modo le perdonaré esta ridícula escena.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! exclamó Blanca aterrada. ¡A qué extremo habeis llegado! Las exigencias, los reproches, hé ahí á donde conducen... Vamos ¿quieres que te acompañe á tu casa? Yo te disculparé, diré que una indisposición repentina... pero ¿no me respondes? ¿Estás loca?

—¡Local! exclamó Clotilde fuera de sí, hé ahí la frase que todos tienen en la boca. Loca por amar á mi marido. ¡Ah! todos son contra mí, todos se conjuran contra mi dicha!

—¿Pero quién piensa en darte el menor desaire?

—No eres tú, lo sé, pero esa vieja coqueta de Mme. Barquier, esas tres escuálidas hermanas... Estoy resuelta, no veré á nadie, me encerraré en mi casa, y si mi marido sale, si se atreve á dejarme.

— 125 —

—¿Qué cabeza! ¿A dónde vas á parar con tales extremos?

—No lo sé, pero al menos dejaré de tratar á personas que odio.

En este instante Mr. Barquier penetró en la estancia, porque como aguerrido en discórdias matrimoniales podía afrontar la situación.

—Señora, exclamó con acento meloso, ¿estais mejor? Mi esposa me envía á saber si necesitais algo.

—Nada, caballero, nada; me vuelvo á mi casa y aguardo solo á mi marido.

—¿Nos le arrebatáis tan pronto?

—¡Juzgais conveniente que se quede aquí marchándose su mujer enferma!

—Vuestro estado no me parece grave; ¿queréis que avisemos un médico?

—No señor, no tengo confianza mas que en el mío. Hacedme el obsequio de avisar á monsieur Glayaux que le aguardo.

—Yo iré, exclamó vivamente Blanca, previendo la respuesta de Leoncio.

—Pero señora, ya estais mejor, insistió monsieur Barquier, podríais vol-

— 128 —

XVII.

A las doce y media Leoncio mandó á buscar un carruaje, se dirigió al cuarto de Mme. Barquier, recogió á su esposa que le siguió sin proferir una palabra, diciéndole Blanca al despedirlos.

—Está enferma; sed compasivo. Mañana temprano iré á veros.

Los dos esposos subieron al carruaje; Clotilde no lloraba, no suspiraba siquiera; parecía una mujer aniquilada. Leoncio compadecido, exclamó:

—¡Cuánto mal ocasionais á los dos!

Clotilde no respondió á estas dulces palabras que parecían una compensación; pero llevó en silencio las manos de su marido á sus labios.

—Vamos, dijo este enternecido, basta de pesares exagerados y todo lo olvido.

Clotilde subió rápidamente la escalera de su casa apoyada en el brazo

— 121 —

que tengo prisa? Al punto que me yayan á buscar un carruaje.

Un cuarto de hora despues, Clotilde entraba en el salon de Mr. Barquier, á tiempo que Zenaida cantaba con Blanca el duo de la "Norma," y Leoncio estaba de pie junto al piano.

Clotilde se detuvo en el dintel de la puerta, y su elevada estatura, su traje negro que hacía resaltar su palidez, y su vista extraviada, le daban el aspecto de una loca escapada de su encierro.

Su llegada produjo un ligero murmullo, al cual Leoncio volvió la cabeza, poniéndose lívido de cólera, y madame Barquier corrió al encuentro de la recién llegada, exclamando:

—¡Cuánta sorpresa! No contábamos ni con vos ni con nuestro esposo.

—¡Mi marido, sin embargo no, se ha hecho esperar! respondió acicamente Clotilde, dirigiendo á su marido una mirada de indignación, que aquel ni siquiera se dignó sostener, permaneciendo con aplomo en su puesto.

16

torpedero de 750 toneladas, por la suma de 1.824.000 pesetas.

El fiscal que entienda en la causa célebre que se sigue contra Pepe el Huevo y Javier Martínez, pide para el primero veintisiete meses de presidio correccional y doble tiempo para el segundo.

Se prepara en el ministerio de la Gobernación una real orden sobre designación de presidencia de las mesas en las elecciones electorales en aquellas poblaciones donde el número de éstas exceda al de alcaldes y alcaldes de barrio.

S. M. la reina ha resuelto, con motivo de la festividad de Reyes, recibir el día 6, á las dos de la tarde, á su Consejo de ministros y á los capitanes generales, y después á los demás generales residentes en Madrid y á las direcciones de las armas.

A las tres de la tarde serán recibidos los generales, jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

La Dirección general de contribuciones indirectas ha dado comienzo á la distribución de ejemplares impresos de la Estadística general del comercio exterior de España con sus provincias de Ultramar y potencias extranjeras durante el año 1889.

También se ha repartido la Estadística del comercio de cabotaje en igual período de tiempo y los resúmenes mensuales de 1888 1889 y once primeros meses de 1890.

En tanto que se comentaban ayer tarde en el Congreso las noticias políticas del día, vieron los concurrentes al salón de conferencias sorprendidos por las voces y las carreras, que acompañan siempre á esos desagradables incidentes donde se escuchan insulto primero y después el chocar de los bastones.

A poco de ocurrir el incidente que vamos á relatar, pusiéronse á narrarlo cuantos lo presenciaron, siendo de advertir que en este como en otros casos parecidos eran tantas las versiones como los comentaristas.

Nosotros cedimos nuestra versión á las noticias que nos facilita un querido compañero nuestro, testigo presencial del choque.

Hallábase el exministro Sr. Canalejas en la puerta del buffet que da al pasillo central conversando con el Sr. Castañeda, cuando el hijo mayor del Sr. D. Cristino Martos se dirigió al primero de los señores citados, diciendo:

—Lo andaba á Vd. buscando para decirle... aquí intercaló algunas palabras injuriosas.

El Sr. Canalejas inmediatamente enarbó su bastón y dirigió un golpe al señor Martos, no alcanzando á éste.

El Sr. Martos colocóse en guardia y descargó su bastón sobre el Sr. Canalejas, dándole en un brazo. Contestó á esta nueva agresión el Sr. Canalejas con un bastonazo que alcanzó al Sr. Martos en el sombrero.

El Sr. Martos consiguió arrancar de manos de su adversario el bastón, pero los periodistas y diputados que se hallaban mas cerca intervinieron separando á los contendientes.

No hay para qué decir que durante todo el resto de la tarde la conversación única fué el incidente que acabamos de referir.

El Sr. Martos se encontraba en la Junta central del censo, y al salir le dieron cuenta de lo ocurrido.

Parece ser que el Sr. Martos aconsejó á su hijo que se valiera del señor marqués de Sardoal para solventar las cuestiones á que el incidente diera lugar.

Anoche á última hora nada se sabía respecto á la mediación de amigos de los Sres. Canalejas y Martos (hijo).

La nota oficiosa sobre el consejo de ministros del sábado, dice así:

“El consejo se ha ocupado principalmente en el estudio detenido de las reformas propuestas por el ministro de Ultramar sobre los aranceles de Filipinas.

Ha estudiado detenidamente el expediente de transferencia, y ha aprobado el contrato de los Sres. Rivas Palmers á favor de la compañía titulada los Astilleros del Nervión, con las propias garantías exigidas anteriormente á aquellos señores.

También ha aprobado el presupuesto adicional para las obras de encauzamiento del río Júcar en la cuenca alta del mismo.”

—Dice *El Imparcial*:

“Ayer tuvimos el gusto de que el señor Castelar confirmara lo que dijimos acerca de su entrevista con el Sr. Sagasta.

El ilustre orador insistió en que, aparte personalidades, más que una minoría republicana numerosa que trate de discutir en el Congreso la república y la monarquía, más que eso vale continuar trabajando en vigorizar el partido liberal, que es lo único que por ahora hay que oponer al partido conservador para sucederle, y que, como ayer dijimos, ha de consolidar las conquistas democráticas hechas.

Aparte de esto, el Sr. Castelar no tiene por segura su coalición en Madrid con los liberales, en cuyo caso irá á la lucha con solos sus elementos.

En la última semana ha continuado el descenso de la epidemia variolosa, que bien pronto podremos dar por terminada, si no nos sorprende algún recrudescimiento. También ha habido pocas invasiones de difteria; en cambio los casos de escarlatina han sido bastante frecuentes. En cuanto á los padecimientos propios de la estación, se han presentado algunas afecciones gotosas y reumáticas, no faltando tampoco los catarros y pulmonías, que afortunadamente no tienen la malignidad del anterior invierno. La mortalidad no ha aumentado en relación con igual época de años normales.

En el salón de actos del Fomento de las Artes se reunió el sábado, en sesión secreta, la Asamblea nacional de maestros.

Parece que en la sesión se eligieron dos comisiones: una encargada de la redacción de las bases que, después de discutidas y aprobadas, han de presentarse al gobierno, pidiéndole, con sujeción á las mismas, redacte y presente á las Cortes el correspondiente proyecto de ley sobre instrucción primaria, y otra para que, acercándose á los poderes públicos, gestione el pago de los atrasos que se adeudan á los maestros.

Esta última tendrá hoy probablemente terminados sus trabajos, dando cuenta de ello á la Asamblea por la mañana para que comience por la tarde la discusión en sesión pública.

También se acordó ayer invitar al ministro de Fomento, director general de Instrucción pública, rector de la Universidad Central, director de la Escuela Normal y á la prensa, por si desean concurrir á las sesiones.

—De *La Unión Católica*:

“Según los cálculos hechos, los candidatos que aspiran á representar al pueblo de Madrid en las Cortes ascienden á 32.

“Suponiendo que todos lleven interventores á las mesas, se puede esperar que figurarán en las mesas de los colegios, por término medio, 40 interventores.

“Los colegios de Madrid son 207.

“No sabemos como se las va á componer el Ayuntamiento para encontrar locales para la elección.”

—Dice *El Estandarte*:

“El partido liberal conservador en estos momentos necesita y debe consagrar toda su acción á aquella clase de trabajos preparatorios electorales que aseguren en su día el triunfo en los comicios; la indiferencia y el descuido son vituperables, en cuanto significa conceder la victoria al enemigo, alcanzada, no por su valor y su empuje y su fuerza, sino porque neciamente se le dejó el campo abierto á todos sus manobras. Además, el no acudir á las urnas es síntoma de una decadencia política lamentable en los países donde el voto es el acto más trascendental para la organización de los poderes públicos.”

## Gacetillas.

—**El tiempo.**—Después de un día primaveral, que permitió á las familias verificar excursiones campestres para disfrutar de la magnífica perspectiva que ofrecen las deliciosas posesiones de las vertientes de Sierra Morena, ayer amaneció la atmósfera entoldada, dándonos á conocer que las aguas no se han retirado por completo. También se notó un descenso notable en la temperatura, que nos hacía dudar si nos hallábamos en los templados climas del Mediodía ó nos habíamos trasladado á los del Norte, dando lugar á que se produjeran toses, resfriados y demás excesos naturales de esta baja temperatura. A las dos de la tarde se iniciaron nuevamente las lluvias, que continuaron en gran escala cual si hiciera ya un año que no disfrutáramos de sus beneficios.

—**Ilustre orador.**—Si su salud se lo permite, hoy predicará en la Santa Iglesia Catedral nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado.

—**El vigia.**—En el Portal de Belén hoy entran los Reyes Magos, dando remate á las fiestas que empañan los aguinaldos.

—**Diputación provincial.**—En la sesión de ayer se dió lectura al dictamen de la comisión de actas, que solamente opone reparos á la de Cabra. El señor Quintana presentó voto particular contra la validez de la elección verificada en Córdoba. Después de leído se suspendió la sesión, que continuará mañana á la hora designada.

—**Recaudación.**—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital, en el día 4 del actual. Central, 147 pesetas y 70 céntimos. Puente, 213'27. Pretorio 1073'58. San Sebastián, 441'62. Victoria, 253'89. Matadero, 2490'53. De las 4620 pesetas y 59 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2179'92. Á la provincia y Municipio, 2179'91. Adicionadas, 260'76.

—**Conferencia.**—Esta noche á las siete la habrá en el Círculo Católico de Obreros.

—**Animación.**—Los paseos, los jardines y los alrededores de esta población, viéronse ayer extraordinariamente concurridos. El vecindario disfrutó de la agradable temperatura que se sentía ayer, después de un mes en que el sol nos ha-

bia negado su presencia. En cambio, ayer, la temperatura era fría, y tampoco nos visitó el rey de los astros.

—**Los Reyes Magos.**—Edad dichosa la edad del niño, con sus purezas y sus halagos, sus inocentes, dulces sonrisas, edad exenta de desengaños. “¿Vienen los Reyes? ¿vendrán mañana?” —dicen los niños: “yo mis zapatos—en los balcones ó en la ventana,—sin falta alguna voy á dejarlos.” —Y así se duermen, y así se engrían—con los juguetes siempre soñando!—y de los reyes, que se aproximan—oyendo el troto de los caballos.—...Llega la aurora, sus luces vagas,—las negras sombras van ahuyentando;—ya está el juguete que puso el padre—en los balcones del hijo amado.—Sueños felices, edad dichosa,—libre de penas y desengaños;—¡ay! cómo siente por la vereda—en sus corceles los Reyes Magos!

—**Colecta.**—Por acuerdo del Cabildo Catedral han sido invitadas las señoras de las Conferencias de San Vicente de Paul y de las Escuelas Dominicales, para establecer hoy en las tres puertas Arco de Bendiciones, Señor de las Penas y Santa Catalina de nuestra Basílica, mesas de colectación para allegar recursos á la Sociedad antiesclavista y contribuir á su humanitaria obra, según órdenes de Su Santidad León XIII.

—**Beneficencia municipal.**—Nota de los enfermos asistidos durante el mes de Diciembre último en la casa de socorro del distrito de la izquierda.—Curados 89 hombres, 94 mujeres, 74 niños y 53 niñas.—Aliviados 65, 16, 34 y 32.—Muertos 2 mujeres y 3 niñas.—Pasados al hospital 3 hombres y 2 mujeres.—Total de asistidos 467.

—**Vocales.**—Los de la junta de instrucción pública señores don José Agreda, don Agustín Fernández Barba y don Francisco de Borja Pavón, han sido nombrados para que en unión de una comisión de diputados provinciales propongan lo conveniente para organizar la enseñanza en las escuelas del Hospicio.

—**Paréntesis.**—En atención á la solemnidad que hoy se celebra, mañana no se publicará el DIARIO.

—**Subasta.**—El día ocho se subastan en las oficinas de Fomento de esta capital los acopios para la conservación de la carretera de Montoro á Rute, por el tipo de 7.076 pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1441.—Rodrigo de Villandrando salva la vida á don Juan II de Castilla.—1803.—Fundación del Hospital de pobres incurables de Madrid.—1840.—Nacimiento del reputado escritor aragonés Fray Bartolomé Aguilar.—MAÑANA.—1275.—Muere en Barcelona San Raimundo de Peñafort.—1820. Tercer incendio del palacio de Birmingham.

—**Candidatos.**—Además de los señores Garijo y Barros, designados, como hemos dicho, por el partido liberal dinástico para Senador y Diputado, respectivamente, por esta circunscripción, se han designado por el distrito de Lucena al excelentísimo señor marqués de la Vega de Armijo; por el de Priego al Excmo. Sr. Conde de San Bernardo; por el de Hinojosa al Excmo. Sr. D. Félix García Gómez de la Serna; por el de Posadas al señor don Juan Calvo de León y Benjumea; por el de Montilla al señor don Manuel Reina, y por el de Cabra al señor don José Sánchez Guerra y Martínez.

—**Boda.**—El jueves se celebró en la casa de los señores Marqueses de Pikman,

en Sevilla, la boda de su bella hija María con nuestro joven y querido amigo señor don Rafael Leon y Primo de Rivera. Asistió lo más elegante y distinguido de la capital andaluza, y el respetable Prelado. Vestía la novia un riquísimo traje blanco con azahar y joyas de valor inestimable. El *trousseau* es una maravilla, y exceden las alhajas de 170. El nuevo matrimonio pasará la luna de miel en Sevilla por el mal estado de salud del señor Marqués de Pikman.

—**Reunión.**—Como teníamos anunciado, hoy á la una de la tarde celebrará junta general la Sacramental de la Purísima Concepción, en el salón que en el exconvento de San Francisco ocupa el Círculo Católico de Obreros, para elección de cargos de la junta directiva y aprobación de las cuentas correspondientes al año último.

—**Trampa.**—Recordamos nuevamente á quien corresponda el leve defecto que ha aparecido en el piso de la calle de Carreteras, junto á la acera de baldosa, en frente á la casa núm. 11. Aquel defecto, si bien es de escasa importancia su reparación, urge se verifique cuanto antes, si se quiere evitar que algún transeunte ruede por el suelo, con perjuicio de su persona.

—**Estreno.**—Próximamente se verificará, para el beneficio del señor Bueno, director de la compañía que actúa en el Gran Teatro, el estreno de un drama en dos actos, original de un conocido literato de esta capital, que lo ha titulado *La corona del deber*.

—**Lotería.**—El próximo sorteo será el día diez. Constará de 22.000 billetes á 100 pesetas, y se distribuirán 1.606.000 en 1.128 premios. El mayor será de 200.000.

—**Poseción.**—Ha vuelto á encargarse nuevamente de la secretaría de la Audiencia de lo criminal de este distrito el señor don Enrique Aguilera de Paz, cesando en el desempeño de dicho cargo nuestro ilustrado amigo el señor don José Navarro y Coca, oficial primero de referenda secretaría.

—**Sociedad.**—La Económica de Amigos del País de esta capital celebrará hoy, á las dos de la tarde, sesión extraordinaria, en la Escuela de Artes y Oficios; para proceder á la elección de Comisionarios para Senadores.

—**Nombramiento.**—En las oposiciones á una de las cátedras de veterinaria vacante en la Escuela especial de Córdoba, recientemente celebradas en Madrid, ha obtenido el nombramiento de catedrático don Antonio Moreno Ruiz. Nuestros plácemes, á la vez que al interesado, á su señor tío don Antonio Ruiz, antiguo amigo nuestro, é ilustrado director de espresada escuela.

—**Cédulas.**—En muchas casas se han echado estas, ó sean los estrechos, para el año nuevo. Tal vez en mas de una ocasión sean el preludio de triunfos amorosos, como principio de bodas para el corriente año.

—**Atención.**—La junta directiva de la sociedad del Círculo de la Amistad, Liceo Artístico y Literario, ha tenido la galantería de remitirnos una invitación para asistir al baile de confianza que tendrá lugar esta noche en sus grandiosos salones y el cual dará principio á las diez. Dámosle las gracias por su atención.

—**Viaje.**—En el tren correo de ayer salieron para Madrid, donde fijarán su

— 122 —

Todas las miradas se fijaban en Clotilde, y multitud de epigramas corrían de boca en boca; pero ella no veía, no oía nada.

—Estais muy pálida, ¿os sentís mala? prosiguió Mme. Barquier.

—¡En efecto, estoy mala! No, ya estoy mejor... no es nada, murmuró Clotilde sin saber lo que decía.

—¿Queréis venir á mi cuarto? hace menos calor que aquí, exclamó aquella queriendo evitar á toda costa un escándalo en su casa.

Clotilde no respondió, y Mme. Barquier se dirigió á Leoncio diciéndole á media voz:

—¡Id á mi cuarto, no hay nadie. No aguardéis el fin del dueto.

—Gracias, señora; voy allá, dijo, y se dirigió á su esposa la dió el brazo y la llevó al cuarto de Mme. Barquier, cuya puerta cerró tras sí.

—¿No partimos? exclamó Clotilde un poco cortada.

—No en verdad, exclamó Leoncio con fría cólera. Descansad un momen-

— 127 —

—Hay quien prefiere las parcas á las furias, replicó sonriendo Mr. Barquier, y si yo estuviera en el infierno sería de la misma opinión: Bésos las manos, y salió murmurando para sí... ¡pobre Leoncio!

Al cabo de un instante entró Blanca sola y tomó á Clotilde de la mano exclamando con cariño:

—Ven, voy á llevarte á tu casa.

—¿Y Leoncio?

—Le has ofendido, y aunque en el fondo te ama, debes dejar pasar su cólera: vamos.

—Me quedo, exclamó Clotilde sentándose de nuevo. No volveré á esta casa en mi vida; pero hoy no saldré de ella sino con él.

—Mme. Barquier llegó dos ó tres veces á informarse de su salud, diciéndole siempre Blanca que escusara la conducta de su prima, hija de una repentina indisposición. Esto, sin embargo, no engañó á nadie y en la sala todos decían:

—¡Ese es un mal matrimonio!

— 126 —

ver al salón... esto sería de buen efecto.

—¿Cómo ¿hay algún mal efecto que temer?

—¡Me alegro saberlo! ¿Y qué dicen las gentes que se ocupan de mi en vuestras casas? ¿Aconsejan á mi marido que me deje partir sola?

—Es una circunstancia demasiado frívola para que nadie se fije en ella, exclamó el hacendista con aplomo.

—Os engañais, hay aquí personas que quisieran verme lejos.

—Esas suposiciones son indignas de vuestro buen juicio.

—Sé lo que digo caballero: hay aquí personas por quien Leoncio me deja todo el día, toda la noche.

—Eso prueba que tiene confianza en vos, y la confianza es la base del cariño: no es celoso como yo no lo soy de Mme. Barquier.

—Mme. Barquier interrumpió Clotilde exasperada; ¡quién puede tener celos de Mme. Barquier! Una mujer que tiene la edad de las parcas.

— 123 —

to, porque tenéis el aire de una loca; y en cuanto estéis en vos, en cuanto yo no tenga que avergonzarme de vuestro aspecto, volveremos al salón.

—¡Caballero! exclamó Clotilde con acento que se esforzó en que apareciese tranquilo y solemne, me habéis engañado!

—Ni una palabra mas; secad vuestros ojos: dentro de diez minutos, añadió señalando el reloj, es preciso entrar en el salón.

—No, no entraré. No me arrastraréis á él como una víctima de vuestra infidelidad. Las mujeres á quien preferís no gozarán con mi humillación.

—¿Queréis una escena violenta? No lo conseguireis, exclamó Leoncio arrastrándola violentamente hasta una silla.

—¿Qué pasa? ¿Qué sucede? exclamó Blanca entrando inquieta y azorada.

—¡Qua me mata, Blanca! ¡Que no tiene piedad de mí Leoncio llevadme á casa.

residencia, nuestro querido amigo el señor don Tomás Muñoz Lozana y su apreciable esposa la señora doña Virtudes Molina y Villalba.

**Reglamento.**—El sábado publicó el periódico oficial de esta provincia el reglamento para la sustanciación de los asuntos contencioso-administrativos y sus incidentes.

**Segunda citación.**—Para esta tarde, á las tres, está citada de nuevo la Sociedad propietaria de la plaza de toros, para tratar de cuentas y elección de Junta directiva.

**Licitaciones.**—Se celebrará en el 12 del corriente, á las dos de la tarde en las Casas Consistoriales, para adquirir 318 flamencos con destino á la reposición de plazas vacantes en la ronda; otra á la misma hora para la apertura 873 hoyos para la plantación de los árboles destinados á reponer los que faltan en los caminos también de la ronda, y otra á referida hora para contratar el acopio y machaqueo de 440 metros cúbicos de piedra con destino á la reparación de expresados caminos.

**Instituto de vacunación.**—En el establecido en el barrio de la Merced, número 1, la habrá mañana y el jueves, de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Depósito de tubos y cristales.

**Siga la broma.**—Segun "La Union Mercantil, de Málaga, á un industrial de aquella población, le han sido sustraídos en el ferrocarril doce pares de calzados, parte de los que de Valencia le remitían el día 24 del pasado mes. Fueron sustituidos con dos piedras de peso equivalente.

**Mozos.**—Los del actual reemplazo que aun no se hayan presentado en las Casas Consistoriales á recoger sus pases, deben hacerlo inmediatamente para evitarse perjuicios.

**Baile.**—Esta noche tendrá lugar uno de confianza, que empezará á las diez, en los magníficos salones del Circulo de la Amistad. Podrán concurrir los socios con las señoras de sus familias. El billete deberá presentarse á la entrada.

**Regreso.**—Lo ha verificado á Jerez, desde Priego, el señor don Alvaro Lopez de Carrizosa, que parece se presenta candidato á la Diputación á Cortes por aquel distrito de nuestra provincia.

**Extravío.**—Habiéndolo sufrido la libreta número 1.016 del Monte de Piedad se expedirá duplicada si para el 15 no se hace reclamación alguna.

**Sumario.**—El último número de la revista profesional *La Andaluza Médica* contiene las materias siguientes: Sección científica.—Curación de la tuberculosis y el doctor Koch, por el doctor Rodolfo del Castillo.—Prensa médica-extranjera, por don Genaro La-Calle.—Hemorragia consecutiva al empleo de la cocaína.—Influencia del ayuno sobre la disposición á las enfermedades infecciosas.—Gota de la garganta.—Prescripciones y fórmulas.—Tratamiento del asma cardíaco.—Hechos diversos.—Índice bibliográfico.—Índice del año.—Anuncios.

**Sucesos locales.**—Partes de la Guardia municipal. El sábado último fué conducido al hospital de Agudos un enfermo pobre habitante en la calle Empedrada.—En la calle del Cister se ha rehundido parte del pavimento dejando un agujero peligroso para los transeúntes.

Dos guardias municipales extinguieron la noche del sábado un incendio que se declaró en un depósito de picon de las callejas del Portillo.—También fué conducido el Domingo al hospital de Agudos un enfermo pobre de solemnidad, que vivía en la calle Nieves Viejas.

**Profesor de acordeon.**—Con este epígrafe publicamos un anuncio en la sección respectiva, referente al joven profesor de acordeon don Pedro Taberner, á quien un accidente ocurrido hace algun tiempo en esta capital, dejó sin vista. Recomendamos la lectura de dicho anuncio por tratarse de una obra caritativa, y para que pueda aliviarse en parte la desgracia que rodea á expresado joven.

**De actualidad.**—Papá: ¿quién habrá dispuesto que el día de Reyes se pongan las botas en los balcones?—Los zapateros, hijo mio.

**Pensamiento.**—Hay bastantes que se quejan de la falta de memoria, pero nadie se queja de la falta de entendimiento.

**Sección minera.**—Si para el 15 no se presenta el importe en papel de pagos del Estado del reintegro de título y del de 32 pertenencias de la mina "Santander," del término de Córdoba, se declarará nulo el expediente.

**Cantar.**—Que á mi cara le pre-

gunten—si lloras ó estás alegre,—pues mi cara es el espejo—de todo lo que tú sientes.

**Robo.**—En la madrugada del día dos del actual se verificó un robo en el palacio del Excmo. Sr. Duque de Fernan-Núñez, situado en la villa que lleva su nombre, consistente en 1.113 pesetas y 41 céntimos, un revolver de siete milímetros, una llave dorada y dos sportillas que contenían la suma referida. Los autores del hecho lo efectuaron arrancando un hierro de la ventana por donde penetraron, procediendo después á violentar las cerraduras de las habitaciones. Apostamos cualquier cosa á que los cacos, autores de este hecho, son parientes de los que durante los últimos días se han paseado por las calles de Córdoba.

**Contratación.**—Del primero al quince de este mes deberán legalizarse las pesas y medidas en esta capital y en Villaviciosa y Obejo.

**Captura y rescate.**—La guardia civil del puesto de Espiel, detuvo el día dos del actual á un individuo, sobre el que recaen sospechas de que pueda ser autor ó cómplice del hurto de una maleta que el día anterior conducía en el tren de la línea de la sierra don Juan Cabrera. La maleta de referencia apareció detrás de unas matas en las inmediaciones á la casa del guarda agujas de la línea referida. El señor Cabrera está nuevamente en posesión del objeto hurtado.

**Participación.**—En el juzgado de Posadas se subastan el día 8 tres oncenas partes de la casa de la huerta de la Marquesa, de Palma del Rio.

**Expediente.**—Se ha elevado á la Superioridad el de permuta de doña Antonia Linares Medina, maestra de la segunda escuela del Viso (Córdoba) y doña Ana Josefá Caballero, que lo es de Campillos de Albuéy (Cuenca).

**Otra boda.**—Hoy se celebrará, según dicen de Sevilla, la de la bella hija de los Marqueses de Esquivel con el Duque de Tarifa, ingeniero de montes, é hijo de la Duquesa de Medinaceli.

**Bajo tierra.**—Dicen de Cádiz que se ha descubierto un sepulcro antiguo en los desmontes del astillero de los señores Vea Murguía.

**Sarasate.** Se dice en Málaga que en breve podrá oírse al célebre violinista navarro en aquella capital.

**Arbitro.**—Lo ha sido nombrado Su Santidad en la cuestión Muni, que sostiene España y Francia.

**Oastro del Rio.**—Enero 4.—"Tantas y tan continuadas han sido las impresiones para este católico vecindario durante el último mes del pasado año, que lo es posible ocultarlas, dando así conocimiento á usted de la acendrada fé y entusiasmo verdadero de los hijos de este pueblo. Debido á la atención del señor Director y Capellán de las Hijas de Maria de esta villa, y de su junta directiva, recibimos un B. L. M. juntamente con una convocatoria impresa, en la que se anunciaba la solemne novena que la Corte de Maria habia de consagrar á su Excelencia Madre en el consolador misterio de su Concepción sin mancha. Avidos por ver realizados los extraordinarios cultos que venian predisponiendo los ánimos de todas las clases sociales, nos dirigimos á la iglesia parroquial llamados por el repique general de las campanas. Las naves del anchuroso templo hallábase plenamente ocupadas dos horas antes por numerosísimo concurso de fieles, que con religiosa compostura y respetuoso silencio disponíanse para dar principio á unos actos cuya memoria quedará siempre impresa en los corazones de cuantos los presenciaron. No es posible detallar los bellos y primorosos adornos, ni los caprichos que la imaginación ha sugerido á las jóvenes asociadas, para demostrar sus sentimientos de adhesión, de piedad y de fé á este adorable misterio de Maria; el arte, la poesía, la religión y el cariño vistieron de ostentosa gala los robustos muros, en cuyas vistosas colgaduras hallábase estampado el honroso distintivo de la Asociación: bajo rico manto real y sobre elevado altar, destacábase la imágen de la Purísima en medio de otros dos mas pequeños en los que se hallaban colocadas las de San José y San Rafael, á quienes se profesa especial devoción: pero si he de decir verdad, señor Director, la admiración tocó á su extremo y embargó totalmente nuestros ánimos al oír los bien coordinados acentos de doce jóvenes asociados, y señoritas distinguidas, que con maestría no común y gusto sin igual, ejecutaban á la perfección obras musicales á cuatro y tres voces, de maestros tan notables como Esalva, Hernandez, Calshorra, Prado, Gomez Navarro, Portillo, M. y A. etc., siendo acompañadas al piano y centro flarmó-

nico bajo la dirección del Presbítero señor don Pedro Millán Alba, Capellán-Presidente de la Asociación, á quien tuvimos el gusto, una vez más, de oír su agradable y sonora voz interpretando varias composiciones, y con especialidad una despedida á la Santísima Virgen, (Débese la letra á la acertada pluma del Administrador de la Subalterna, D. Francisco García Arraiza,) que cual su obra y composición predilecta, colmó los bien merecidos elogios que de él veníanse publicando. El celo, señor Director, y puntual asistencia de dignísimas autoridades, clero respetable, centros de enseñanza y de distinguidas personas en ciencia y virtud han servido de ejemplo á los fieles todos para ensalzar más y más las glorias y grandezas de María Santísima. No he de omitir tampoco el fervor y entusiasmo con que, el día de la Purísima en la función solemne, recibieron el Pan Eucarístico trescientos jóvenes, y en la que ocupó la cátedra de la verdad el Presbítero y Cura Económico don Diego Millán Doncel, que con relevantes dotes cautivó los ánimos de sus oyentes, exortando á las jóvenes á la imitación de las virtudes y á la práctica de los ejercicios de piedad que voluntariamente se habían impuesto al alistarse en las banderas de Maria Inmaculada. Quisiera no ser tan estenso, pero aún queda por pensar en concimiento de V. otros cultos y actos de religión, no menos dignos de mencionarse. Siempre celoso y constante el dignísimo y respetable Arcipreste don Cristóbal Rodríguez, en el cumplimiento de su ministerio Parroquial, dispuso se solemnizase en lo posible los maitines de Noche-Buena, y al efecto, con toda pompa y magestad se decoró la iglesia, cuyas tres naves se hallaban invadidas desde el toque de oraciones; dióse principio á las diez con un villancico ó orquesta, con acompañamiento de toda clase de instrumentos pastoriles dirigidos por el citado Presbítero señor Millán; en cada nocturno cantábase parte del bonito repertorio, y todos al final de la misa, oficiada también con nutrida orquesta. Con tanta alegría, señor Director, ha terminado el año, no obstante el dolor y luto de muchas familias en quienes la difteria y viruela han causado desgracias inconsolables, pero siempre Dios mitiga estos pesares y no permite el continuo llanto de las almas que son verdaderamente cristianas; así es que para complemento de estas sentas alegrías nos ha favorecido el Altísimo, coronando nuestros deseos con el arreglo Parroquial de la Diócesis y viendo con general aceptación del pueblo, inaugurarse ayer, día primero del año, la nueva parroquia bajo el título de Nuestra Señora del Carmen. Ya desde la víspera de este día memorable notábase en los semblantes de los hijos de Castro del Rio, un suceso verdaderamente extraordinario; á las siete de la noche los fuegos artificiales dieron á conocer al público la hora fijada para que los acordes de la banda municipal, en la fachada de la nueva Parroquia, lanzase al aire los armoniosos sonidos de ecogidas piezas. Inauguróse la nueva Parroquia con una solemnísimá función, celebrando por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el joven Presbítero señor don Emilio Millán Moreno, á cuyo acto asistieron invitados por el señor Arcipreste los Muy Ilustres señores Alcalde y Ayuntamiento, Juez de 1.ª Instancia y Juez Municipal, padrino del celebrante. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo, don Adriano Millán Moreno, Cura propio de Nervas (Huelva) y hermano del misa-cantante, que con argumentos incontrastables y razones poderosas demostró que "El Sacerdote Católico es verdadero mediador entre Dios y los hombres"; probada la proposición fijose en las circunstancias que contribuían al mayor realce de este acto verdaderamente solemne por ser primer día del año; primer día de ser Parroquia este hermoso templo, y primera misa que celebra el nuevo sacerdote: finalmente, despues de hora y cuarto de tener suspensa la atención del numeroso auditorio, expuso las conveniencias del nuevo arreglo Parroquial pidiendo mucho por la salud de nuestro dignísimo Prelado y suplicando á Dios Nuestro Señor premie los trabajos y desvelos de este Pastor tan celoso de su Iglesia, dando mil parabienes al pueblo, que con cariño, alegría y respeto, aceptaba con gusto sin igual las sabias disposiciones de su Excmo. é Ilustrísimo señor Obispo. Acompañaban al misa-cantante don Pedro Millán y don Tadeo Millán, de Diácono y Subdiácono, respectivamente, y don Diego Millán como maestro de ceremonias: de caperos los señores don Cristóbal Rodríguez, Arcipreste; don José Martínez Zamora, don Ildefonso Algaba y Reyes y don Francisco Ruiz del Rio, Sacerdotes adscritos á esta nueva Parroquia. Terminado el acto, pasaron los convidados á casa de don Andrés

Millán, hermano del nuevo Presbítero, y fueron obsequiados con un abundante refresco.—Corresponsal

**Ama y criada.**—¿Viene usted á quedarse de cocinera?—Si señora.—¿Y tiene usted novio?—Si, pero no le importe á usted, porque come muy poco.

#### DEUDA PUBLICA

Se compra ó gestiona el cobro de todos los títulos al portador, de deudas del Estado, cualquiera que sea la antigüedad de la fecha de su emisión.

Félix Castro, San Fernando número 39.

**Extractos de diferentes publicaciones.**—"Restaura la Salud perdida limpiando los humores, vivificando el sistema y estirpando en él todo vestigio de Sífilis, Escrofula, Reumatismo y demas enfermedades que reconocen su origen en la impureza de la sangre.—¿Qué?—La Zarzaparrilla de Bristol." "Cuando el virus de la Sífilis ha penetrado en la sangre y se muestra exteriormente por úlceras ó erupciones desagradables á la vista, lo único que puede neutralizarlo y extirparlo es la Zarzaparrilla de Bristol." "Todas las enfermedades de caracter escrofuloso ó de impureza de la sangre, no importa de cuanto tiempo daten, pueden curarse con el uso de la Zarzaparrilla, auxiliada con las Píldoras de Bristol."

#### INYECCIÓN SAEZ

SIETE AÑOS DE ÉXITO

Recomendada por los especialistas: con solo su uso basta en muchos casos para la curación de los flujos de las vías urinarias como son la gota militar, flujo blanco, etc.; y en los rebeldes alternando á la vez las *Grajeas Saez*, siendo su empleo fácil é inofensivo. De venta en Córdoba don Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10, y en las principales farmacias y droguerías de España. Al por mayor Dr. Saez, Barcelona, 3 pesetas Botella. Consultas por escritos gratuitas.

Stanley, el rey de los viajeros, se vió, á su vuelta de Africa, materialmente asediado por los reporters de todos los periódicos importantes del mundo. En una entrevista que celebró con un redactor del *Post*, al preguntarle éste, si alguna vez durante su excursión habia tenido miedo; le contestó que sí, y por una causa bastante prosaica: pues uno de los días en que más necesitaba de toda su actividad y energía, se vió súbitamente atacado por fuertísimos dolores reumáticos, de los que felizmente le salvó su previsión, pues siempre llevaba consigo el mágico "Balsamo de Fernoline."

La energía y el vigor perdidos por los estragos de una juventud tempestuosa adquiere milagrosamente con el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

#### Análisis químico oficial de la "Emulsión Scott"

Por mandato de la Excmo. Diputación Provincial de Madrid, y oficio suscrito por el Excmo. Sr. Decano del Cuerpo Médico-Farmacéutico; los que suscriben, profesores Químicos-Farmacéuticos de la Beneficencia Provincial han procedido al ensayo químico de la Emulsión Scott, como se procedió. Resulta: de la aplicación de los diferentes reactivos, los que caracterizan la presencia del Yodo, dando resultados consiguientes, puesto que en dicha Emulsión la base es el aceite de hígado de bacalao, entre cuyos cuerpos constitutivos figura el indicado metaloide en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparación es interponer el indicado Aceite, ó sea emulsionándole mediante cierta cantidad de mucilago de goma y la asociación de los hipofosfitos de cal y sosa ya caracterizados con los reactivos enumerados primeramente.—Resulta una preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancias para su ingestión, sin alterar en nada los principios inmediatos y químicos de dicho Aceite é hipofosfitos, y por tanto de fácil asimilación como medicamentos que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clínica.—Para que conste y según mandato de la Superioridad firmamos el presente en Madrid á 10 mayo 1887. Profr. Isidro Lopez Duñas.—Profr. José L. Girón.

#### SACRAMENTAL DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN.

Debiendo celebrar esta Sociedad, junta general el 6 de Enero corriente, á la una de su tarde en el salón del Circulo Católico de Obreros, situado en el Exconvento de San Francisco, para la presentación de cuentas del año de 1890, elección de cargos que existen vacantes en la Directiva, y otros asuntos del mayor interés, se

suplica la asistencia de los asociados á dicho acto.

Córdoba 1.º de Enero de 1891.—El Secretario, Antonio Noguera.

## Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—† La adoración de los Santos Reyes.—Mañana, San Julian, mártir.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy y mañana, en la Iglesia Asilo del Buen Pastos, por don José y don Miguel Riobóo, en sufragio de sus difuntos.

Hoy, á las 12 del día, se cantarán misas solemnes de Aguinaldo acompañadas con instrumentos pastoriles, en el Santuario de Ntra. Señora de la Fuentosanta.

Hoy, se celebrarán Miasas de Aguinaldo en la real Iglesia de San Pablo.

Hoy, habrá en la Iglesia Parroquial de Santa Marina Misa de Aguinaldo, cantándose los villancicos propios del tiempo, acompañados de instrumentos pastoriles. Tendrá lugar á la misma hora en que se tiene todo el año la misa de madrugada.

Ultimo dia de solemne novena del Niño Dios, despues de oraciones, en la real Iglesia de San Hipólito.

Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Consuelo, en San Pablo.—Mañana, á Ntra. Señora la Divina Pastora, en San Juan.

†

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Rafael de Piédrola y Piedrahita (q. e. p. d.) Sus desconsolados hijos y nieta ruegan á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

## Espectáculos.

### TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor don Carlos Barrilero

**Funciones por horas para hoy.**

Por la tarde.

A las tres y media.—Primer acto de la comedia en dos, *Sustos y enredos*.

A las cuatro y media.—Segundo acto de la misma.

Por la noche.

A las ocho.—La zarzuela en un acto, *Salón Estaba*.

A las nueve.—La comedia en un acto, *Conspiración femenina*.

A las diez.—Primera representación del melo-drama en tres actos, *Justicia y perdón*, ó sea segunda parte de *Diego Corrientes*.

Precios para cada sección.

Palcos y plateas 1 peseta.—Butaca con entrada, 35 céntimos.—Anfiteatro y de lanteras con idem 25.—Entrada principal, 20.—Idem de paraiso 10 céntimos.

### GRAN TEATRO.

Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor don Wenceslao Bueno.

Función para hoy (2.ª del 2.º abono).

Estreno de la comedia en tres actos, *El Señor Cura*.—El juguete en un acto, *Los pantalones*.—A las ocho.

Entrada de paraiso 2 reales.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR

de el "Diario de Córdoba,"  
Telegrama de la Agencia Fabra  
Madrid 5 (4:30 tarde)

El insigne marino señor Peral se encuentra en esta corte.

Mañana se expedirá al ilustre inventor del submarino la concesión de la licencia absoluta que tiene solicitada.

En la asamblea que celebra el magisterio de primera enseñanza, se pide sea el Estado el que se encargue de abonar sus haberes á esta respetable clase.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Jarabe de quina ferruginoso

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y preparador de las leucias, que contiene una gran cantidad de quina y de hierro...

Precio: 40 reales frasco.—Depósito en Córdoba, en las farmacias de los señores don Joaquín Fuentes, calle del Paraíso; Dr. Martín, Tendilla...

AGUA DE LOS CARMELITAS BOYER

contra la Apoplejia, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómito...

Exíjase la Firma de: SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS

único sucesor de los Carmelitas PARIS, 14, r. de l'Abbaye

EMULSION DE SCOTT de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRÍADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA...

Se vende una cama-catre de hierro, negra y dorada, y además un estante grande, ropero magnífico, un factón de cuatro ruedas...

Desde el día se arrienda el huerto calle Arroyo de San Lorenzo núm. 12. Para tratar del precio y condiciones en el mismo.

Desde el día se arrienda la casa principal número 8 calle Perez de Castro. Para tratar, Carreteras, núm. 13.

Auxiliar.—Se admite uno en la Academia de San Antonio, Santa Marina número 4.

AGUA DE AZAHAR DE LA COMPAÑIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y altas virtudes medicinales.

A LOS VINICULTORES ENOSOTERO PARA CONSERVAR y MEJORAR VINO SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS.

SAUD PARA TODOS PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, CORRIJEN TODOS LOS DESORDENES DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS.

BALSAMO DE FERNOLINE Todas las familias deben tener un frasco. Este maravilloso Bálamo está compuesto con el Extracto puro del Pino Amarillo...

INJECTION BROU Higiénica, Infalible y Preservativa. La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.

ZARZAPARRILLA de Bristol EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. El remedio más pronto y seguro para la curación de las curaciones de curaciones de curaciones...

La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CHIFFAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA.

Prueba esto mismo el afán con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominadas SINGER perfeccionadas. No nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar por cuatro industriales...

XITO del DIA En Paris todos toman polvos de la NASALINE GLAIZE remedio que cura instantáneamente los "constipados, neuralgias y jaquecas."

La Inyección GRANDE es el mejor, más rápido y eficaz remedio para toda clase de enfermedades secretas, y para los flujos crónicos o recientes, sean de la clase que fueren.

Desde San Juan próximo se arrienda el piso alto de la casa núm. 4 plaza de Santa Marina. Para tratar, en la misma casa, ó en la de Moriscos número 32.

AVISO AL PUBLICO José Barea Toril número 14.—Telefóno 35 Kilo de cerdo 6 rs.; lomo 82 reales...

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro.

Remedio para la Tos en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas...

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. Depósito en Córdoba: don Antonio Carrasco, Ayuntamiento.

VINO DE PEPTONA Pépsica de CHAPOTEAUT, Farmacéutico en Paris. La PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR.

THE CALLOSINE CURA CALLOS AMERICANO REMEDIO EFICAZ Y SIN DOLOR. Remedio infalible, sin dolor, para la pronta curación de los callos de los pies.

SANDALO DE MIDY Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS. Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones.

Se desea alquilar una casa en buen estado de conservación, capiz para oficinas, en un lugar céntrico de esta capital, y que rente de mil quinientas á dos mil pesetas.